



人性光輝

遇上重大天災

人禍，這黑暗時期最能反映人性光輝。巴黎發生連串恐襲後，多處陷入混亂，由於地鐵停駛，不少人有家歸不得。

#PortOuverte成網絡熱詞

槍手犯案後，巴黎警方呼籲市民留在家裡，非必要勿出門。由於數條地鐵線中斷、案發地點附近地鐵站關閉，有在恐襲現場的市民被警方要求留在咖啡館避難，有家歸不得。有見及此，錫克教用戶加爾西率先在twitter發帖，指「市內所有錫克教廟歡迎入住」，又推出特色標籤(hashtag)「#PorteOuverte」(法文意思為敞開大門)，供網民使用，邀請無法順利回家的陌生人借宿一宵。

這標籤推出後數小時已被轉發逾48萬次，成為僅次於「#fusillade」(槍擊)的最流行標籤。不少網民讚揚加爾西的義舉，指「善心比仇恨及偏狹散播得更快」。在他的號召下，網上很快出現數十個地址及聯絡電話。有網民發帖稱「若有人滯留北站地區，有需要可來住，可住2人至3人。」亦有人設立

A8 ■ 責任編輯：霍柏宇 2015年11月15日(星期日) 香港文匯報 WEN WEI PO

得，熱心市民發揮守望相助的精神。有人在網上主動邀請有需要人士到家裡免費過夜；有的士司機義載乘客。社交網facebook(facebook)啓動報平安的功能，讓用戶可知道在巴黎的朋友是否無恙。

緊急網站「PorteOuverte.eu」，供巴黎市民尋找過夜處。另有的一士司機在twitter發帖，指可義載有需要人士。不少醫院昨日有很多人排隊踴躍捐血，希望出一分力挽救傷者的生命，當局呼籲他們可分散至周日再捐血。大批民眾昨晨自發到捐血站，希望幫助傷者，人龍長達100米。

網民發帖尋親友

當晚在巴塔克蘭劇院內的用戶，在慘劇發生後不再發帖，令人擔心他們是否已遇害，網民在社交網發帖，尋找事發時在劇院和國家大球場等處的親友。fb啟動「Safety Check」報平安服務，助用戶迅速聯繫在巴黎的朋友。fb創辦人朱克伯格留言說：「今晚我的心與巴黎每個人同在，這樣的暴力不應存在於任何城市或國家。」

■法新社/路透社/Buzz Feed網站

fb

「報平安」

親友猶在互心知

巴黎發生連串恐襲後，社交網站facebook(facebook)再次推出「報平安」服務，讓身在巴黎的用戶藉fb向親友報告自身情況或是否已脫離險境，用戶亦可透過fb，了解身在當地親友的狀況。

fb發言人呼籲其他用戶，若知道身在巴黎的親友安全，亦在網上標明，指在慘劇後迅速保持聯繫至關重要。fb在4月尼泊爾大地震後，亦曾推出同類服務。

頭像一按加法國旗

fb繼今年6月慶祝美國裁定同性婚姻合法的「一鍵彩虹旗」後，昨日再次提供類似功能，容許用戶為個人頭像加上法國國旗背景，以示悼念恐襲死難者。

■法新社



## 連連恐襲居民憂 直言巴黎變「戰場」

今次是巴黎本年內第二次嚴重襲擊，加上恐襲規模異常驚人，多處鄰近民居的公眾活動場所遇襲，市內風聲鶴唳。連串事件促使巴黎居民開始懷疑當地安全，甚至出現信心危機。

英國《金融時報》記者庫珀定居巴黎13年，他形容巴黎是偉大的城市，市內族群多元，人們能輕易接觸擁有不同文化、宗教及族群背景的人。巴黎《查理周刊》總

部今年1月遭槍手襲擊，居民都沉着應對，未有釀成宗教矛盾，市內保安一度加強，但不久後回復正常，今次恐襲卻徹底改變他對巴黎的觀感。

庫珀前晚身在法國國家大球場，欣賞法國對德國的足球友誼賽。他獲悉恐襲消息後極為不安，不斷用手提電腦更新最新消息，更首次思考一家人應否繼續居於巴黎。庫珀指恐襲重災區巴塔克蘭劇院距離其寓所僅數百

米，自己多次路過其大門，也曾入內用膳，沒料到它會成為恐襲目標。

庫珀隨後致電家人，獲悉親友大致平安，只有一名友人在巴塔克蘭劇院附近用膳，在到場警員呼籲下逃離現場。他請求家務助理代為鎖好門窗，並於球賽結束後利用電召服務Uber回家。庫珀直言巴黎已變成「戰場」，家人安全不再受保障，人們聚集的公共場所也變得危險，警告這將

危及巴黎的存亡，而且只需數名槍手即能達成，憂慮「恐懼」變成常態。

憂歧視加劇 緣族群多元

另一方面，居民憂慮恐襲或會促使極右組織發佈更多仇恨言論，加劇針對非裔及阿拉伯裔人口的種族歧視，同樣不利巴黎經營多年的族群多元價值。

■英國《金融時報》/《衛報》

法國近年恐襲摘錄

2012年

3月19日

1名槍手在法國南部城市圖盧茲一所猶太學校門前，開槍打死3名學生和1名教師。同月11日和15日，4名軍人分別在圖盧茲和蒙托邦市遭槍擊，3死1重傷。

2015年

1月7日至9日

武裝分子攻擊法國《查理周刊》的巴黎辦公室，槍殺12人後逃去，死者包括8名插畫家與記者。1名警員翌日在巴黎郊區遭殺害，疑與《查理》案有關。1月9日，有槍手闖入巴黎猶太人超市挾持顧客，並殺害其中4人。

懷疑聖戰分子的35歲男子薩爾希斬首殺害老闆後，將頭顱釘在城市里昂一家天然氣工廠大門，並駕車衝撞廠房，企圖引爆炸彈。

包括1名退伍軍人在內的4名16歲至23歲青年，以聖戰為名攻擊1座軍營，並將1名軍官斬首，疑犯落網後坦承與ISIL有關連。

25歲摩洛哥裔疑犯攜刀與步槍，在一列從荷蘭阿姆斯特丹開往巴黎的大力士高速火車上施襲，造成兩名乘客受傷。

1名25歲法國男子與敘利亞ISIL聖戰分子聯繫後，密謀攻擊法國東南部土倫一座海軍基地，警方嚴密監視數月後逮捕他。

6月26日

7月13日

8月21日

11月10日

全球今年重大恐襲

4月2日 索馬里「青年黨」襲擊肯尼亞東部一間大學，造成包括142名學生在內148人死亡。

10月10日 土耳其首都安卡拉火車站附近發生兩宗自殺式襲擊，至少102人死逾200傷。

10月31日 俄羅斯一架載有224人的客機由埃及西奈半島起飛後不久墜毀，所有遇難，當局懷疑是恐怖分子在機上引爆炸彈造成。

■俄羅斯空難 網上圖片

11月5日 黎巴嫩首都貝魯特南部發生連串自殺式襲擊，造成43死240傷，極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)承認責任。

■綜合報道

手機護體擋彈  
幸運男逃死門

一名生還者向媒體透露，他因用手機擋住子彈，不致被轟爆頭慘死，有媒體形容他是今次恐襲的最幸運的生還者。

英國《鏡報》報道，西爾韋斯特當時在法國國家大球場附近遭遇恐襲，剛好用手機擋住子彈，否則頭部早已被轟爆。

事發後他接受媒體訪問時，坦言是手機救了他一命。他這時

仍緊握着自己的三星手機，手機熒幕已破裂，並有巨大凹痕。

西爾韋斯特稱，他當時拿着手機，在聽到爆炸後趕快逃離

現場，其間跌倒地上。他表示自己腳部中槍，逃跑期間有子彈擦過胸口，以致身上衣服穿了一個洞，裡面的衣服還有血跡。

■《鏡報》

■手機為西爾

韋斯特擋一劫。

網上圖片

## 「黑色星期五」撞到正

巴黎連環恐襲發生於13日星期五，即俗稱的「黑色星期五」，不少迷信的人相信這天會發生不吉利的事情，甚至把今次恐襲與此扯上關係。

前日是今年第3個「黑色星期五」，亦是最後一個。按曆法計算，每逢某月份首日是星期五，就會出現「黑色星期五」；但一年內出現超過一個「黑色星期五」是非常罕見。

歷來有不少不幸事件在「黑色星期五」發生，例如2010年英國薩福克一名13歲男童遭雷電擊中死亡，事發日期正好是13日星期五，時間更是下午1時13分(以24小時計算為13時13分)。

■《每日電訊報》/美國全國廣播公司